

廿年·廿人

《今日运河》创刊20周年系列报道

# 国际残疾人职业技能竞赛按摩项目金牌获得者王俊 用双手“推”开光明之门

**一句鼓励  
点亮灰暗童年**

8月27日,当第十七届世界盲人联盟亚太区按摩研讨会上的掌声在韩国首尔会场响起,王俊站上讲台进行学术演讲,眼中似有微光闪动。作为交流代表,他现场展示的推拿手法,向亚太各国同行展现出中国盲人按摩行业专业水准。

“我这双手天生就适合干推拿。”会场上的王俊,意气风发,侃侃而谈。曾几何时,他也因视神经萎缩带来的黑暗而蜷缩。“7岁时被利器划伤了眼睛,造成视神经萎缩症致盲。学校进不去,小伙伴们玩耍时也总把我落在后面。”忆起童年,王俊的声音里仍带着一丝难以掩饰的苦涩,那段日子,他把自己关在房间里,拒绝和外界交流。

转机出现在11岁。父亲偶然得知济宁有一所盲校,不仅能让失明的孩子继续读书,还能学习推拿手艺。这扇“窗”,成了王俊人生的转折点。踏入盲校的第一天,老师握着他的手说:“孩子,你有一双天生干推拿的手。”这句简单的鼓励,如同一束光,瞬间照亮了王俊灰暗的内心。

从那天起,王俊像是抓住了救命稻草。盲文学习是第一道难关,他就用指尖一遍遍触摸盲文点,直到指尖磨得发红发烫,也不肯停下;推拿手法练习更是艰辛,推、拿、揉、滚、拔、按、擦,每一个动作都要反复琢磨,别人练一个小时,他就练两个小时甚至更多,经常把双手练出血来;中医基础知识薄弱,他就靠“笨办法”死记硬背,走路、吃饭时都反复背诵。

“第一次真正感受到推拿的价值,是在盲校诊所实习时。”王俊记得,当时一位患者因急性腰扭伤疼得直不起腰,他按老师教的手法小心翼翼地推拿,十几分钟后,患者竟然能慢慢活动了,还一个劲地夸他“手艺好”。那一刻,成就感如潮水般涌上心头,王俊忽然明白:“原来看不见,也能靠双手创造价值,也能‘看见’世界的精彩。”

**坚韧如芽  
从学徒到冠军**

盲校毕业,对王俊而言不是终点,而是追逐梦想的新起点。“我不想只做个普通的推拿师,我想把这门手艺学精、学透,帮助更多人。”带着这份执念,他背起行囊,先后辗转北京、上海、南京等地,一边在推拿店打工积累经验,一边拜师学艺。

在南京学习期间,王俊遇名师指点,不仅夯实了推拿基础,更开始钻研创新。针对腰椎间盘突出症患者的痛点,他反复试验,创新提出“特定配穴、定点复位、动态舒筋”等五步整复疗法,这套疗法后来被认定为江苏省宜兴市市级非物质文化遗产项

褚思雨 济宁报道

在黑暗的世界里,王俊用双手“推”出了一条通往光明的路。他因视神经萎缩症失去了光明,却从未失去对生活的热爱与追求。从被迫辍学的盲童,到世界大赛金牌得主,他从黑暗中寻光,用自己的坚韧与拼搏,书写了一段不平凡的传奇;他在光明中传递温暖,以一颗赤诚之心,为无数人点亮了前行的灯。王俊用行动证明:身体的残缺无法阻挡追梦的脚步,只要心怀希望,勇敢面对,每个人都能在逆境中绽放光彩。



王俊正在为顾客进行推拿按摩。

目;为了帮助顽固性失眠患者和近视人群,他又研发出“一指禅”“震法”与心理疏导、自我按摩相结合的“复式临床疗法”和“点穴明目法”,在中医推拿领域实现了新的突破。

2019年,第六届全国残疾人职业技能大赛上,王俊凭借精湛的技艺摘得保健按摩项目桂冠;2023年,他代表中国参加第十届国际残疾人职业技能竞赛,在按摩项目中一路过关斩将,最终摘得金牌——这是中国在该项目上的首枚金牌,也是王俊多年努力的结晶。

如今的王俊,早已头顶“全国技术能手”“齐鲁首席技师”“全国自强模范”等诸多光环,但每当想起当初老师对他天赋的肯定,他总是会感慨:“我想老师应该是为了鼓励我故意这样对我的,但我确实从中感受到了催人奋进的力量,一路支撑我乘风破浪、勇往直前。”

## 薪火相传 让更多人“看见”

“我曾在黑暗里挣扎,知道看不见的苦,所以想拉更多身处困境的残疾人一把。”随着手艺日益精湛,王俊的推拿品牌逐渐发展壮大,先后在宜兴开办6家直营分店,又回到家乡济宁创办推拿中心和盲人医疗按摩所,成为亚太区盲人按摩示范店、国家级盲人保健按摩规范化实训基地。但他始终记得,自己最初的心愿——让更多残疾人靠双手立足社会。

陈华营的人生转折,就始于王俊的推拿中心。因眼底色素变性,陈华营的视力严重下降,几乎失明,不仅无法继续工作,家庭也陷入困顿。2017年,经朋友

介绍,他来到王俊开办的盲人按摩免费培训班。在这里,王俊手把手教他推拿手法,还为学员们提供免费食宿,极大减轻了他们的学习负担。学成后,陈华营留在推拿中心工作,凭借日复一日的练习,他的手法越来越精湛,一度成为店内点钟率最高的“明星”。如今他已经凭借自己的双手赚钱买了车和房,生活发生了翻天覆地的变化。

为了让更多盲人以及视力残疾者能够凭借自己的双手自立于社会,多一条谋生的出路,多一份生活的希望,王俊开办免费的盲人按摩培训班,招收盲人学员,免费提供食宿、按摩技能培训,帮助他们链接就业平台,“我要让他们有立身之本,‘看见’自己的未来”。在王俊的努力下,500余位盲人学员学得立身技艺,实现成功就业。

## 爱心如炬 传递更多温暖

“我想把这份爱传递出去,为群众做好事、办实事,让技术服务大众。”怀着感恩之心,王俊将爱心延伸到更广阔的领域。

这些年,他坚持走进社区、敬老院,为困难群体免费按摩,累计免费推拿5万余人次;在特殊教育学校设立“王俊扶贫助残助学金”20余万元,“一对一”资助一户多残困难残疾人家庭大学生,帮助百余位困难残疾学生顺利完成学业;积极参与公益捐款行动,开展“千次上门”公益帮扶活动,为2326人次脑中风后遗症患者提供免费推拿服务……

2020年,他和中心的盲人按摩师们一起创立了“王俊光明行”志愿服务项目,通过“千次上

门”(为任城区金城街道30名脑中风后遗症患者提供每人一年不少于30次的上门按摩服务)“按摩推拿社区公益行”“盲人按摩培训班”等活动形式解决家庭困难人员的自身按摩康复问题,缓解家人照护压力。今年年初,他又组织开展免费按摩推拿培训,教更多居民学会自我保健技能。

“你要问我做这些是图啥,有更多人受益于推拿,有更多人学习推拿,这就是我的所图。”王俊说。

黑暗或许曾遮住他的双眼,但他用双手创造了光明,点亮了生活的希望。在追逐光明的路上,王俊从未停下脚步,而他身后,越来越多的人正跟着他的脚步,走向属于自己的光明未来。



扫码看视频。

## 帮办代办暖民心 政务服务显真情

梁宝寺镇以群众需求和方便辖区群众办事为导向,推进政务服务向基层延伸,实现帮办代办服务全覆盖。

梳理帮办代办事项清单,将服务流程、帮办代办清单等统一制成宣传版面,并在各村党群服务中心内进行公示宣传。通过实施一次性告知、限时办结、帮办代办等制度,大大缩短了群众办理业务的等待时间。

拓宽服务渠道,在镇村两级并设立帮办代办、业务受

理、办事指南等窗口,张贴显著的便民服务事项窗口标识,让群众明确知道在哪办事、找谁办事,有效落实“我为群众办实事”各项举措。

梁宝寺镇便民服务中心积极开展线下镇村两级帮办代办员业务技能培训,聚焦窗口工作人员队伍建设,把提升干部队伍素质贯穿政务服务工作全过程,着力打造一支业务精湛、素质过硬、服务优质的窗口队伍。

(通讯员 李泉浩)

## 微湖廉韵 清风护航

日前,微山县纪委监委聚焦优化营商环境痛点、难点、堵点,围绕政务服务、涉企行政执法等6个方面,14项具体问题,联合县行政审批局组成监督调研组,走进济宁夫宇食品有限公司夫宇综合绿色食品产业园等企业,就惠企政策落实和涉企职能部门履职情况开展监督调研。

监督调研组以“四不直”的方式直插项目现场、深入办事窗口,与有关企业、在建工程项目负责人开展面对面座谈,开诚布公听取企业在政策兑现、行政执法等方面的真实感受和意见建议。同时,通过明察暗访,着力排查有关职能部门在服务窗口和审批

环节存在的“中梗阻”、推诿扯皮、效率低下,以及不作为、慢作为、乱作为等作风问题,持续推动职能部门转作风、提效能。“现在政府部门的服务意识显著提升,执法更规范、程序更透明,我们可以更安心抓生产了!”易兰达高智能科技(山东)有限公司负责人说。

该县纪委监委将优化营商环境纳入政治监督重点内容,持续开展“微湖廉韵·清风护航”专项行动,聚焦政策落实“堵点”、涉企服务“痛点”和行政审批“难点”,以“全链条”监督推动各部门责任落实与效能提升,为营商环境持续优化提供坚实保障。

(通讯员 孔儒 张康)